ДОО по Биологии 2006. Педагогический семинар.


ПЛАН ИНТЕГРИРОВАННОГО УРОКА 

(ФИЗИКА, ХИМИЯ, БИОЛОГИЯ) В 11 КЛАССЕ ПО ТЕМЕ 

«ОБЩИЕ ЗАКОНЫ СОХРАНЕНИЯ В НЕЖИВОЙ И ЖИВОЙ ПРИРОДЕ»
(2 часа)
Осипова Ирина Федоровна, учитель биологии школы №1, п. Таксимо (id 118)
Задачи урока:
1. Образовательная

а) основная
Объединение знаний о законах сохранения массы, энергии, электрического заряда по разным учебным предметам в систему, рассматривая их как общие законы природы, формирование целостного представления об окружающем мире, углубление знаний тео​рии физических, химических, биологических процессов.
б) сопутствующие
Закрепление знаний о процессе фотосинтеза, круговорота веществ, энергетике химических реакций, обмене веществ в живых организмах и т.д.
2.  Развивающая
а) формирование умений анализировать, сопоставлять, делать выводы, заключения, творчески осмысливать теоретический материал;
б) развитие умений составлять вопросы, задания, работать с литературой.
3.
 Воспитательная


Развитие: умений вести беседу, дискуссию; внимания, трудолюбия. Создание усло​вий для формирования таких жизненных идеалов и принципов, которые выведут человека на путь сотрудничества с природой и сохранения ее целостности.

Оформление к уроку:

1. Таблицы:

1. Законы сохранения массы. Изменение внутренней энергии.

2. Вещество в биосфере.

3. Химическая связь.

4. Законы сохранения и превращения энергии в биологических процессах.

5. Закон сохранения электрического заряда.

6. «Кванты».

7. Законы сохранения в микромире.

8. Взаимодействие в природе.

2. Плакаты с афоризмами (девиз урока)

1. «Мыслящий ум не чувствует себя счастливым, пока ему не удается связать во​едино разрозненные факты, им наблюдаемые» - Д. Хевеши.

2. «Сведение множества к «единому» - в этом первооснова красоты» - Пифагор. 

В ходе подготовки к уроку.

1. Учащиеся разделены на группы в соответствии с интересами физиков, химиков, биологов.

2. Каждая группа получила домашнее задание:

а) приготовить сообщения об открытии законов

б) подобрать примеры различных процессов, где действуют законы сохранения

в) подобрать вопросы и задачи по законам сохранения для других групп

3. Консультации к уроку проводили учителя химии, физики, биологии.

Ход урока:

1. Вступление учителя химии:

Попробуем сегодня получить возможность прочувствовать не только единство природы, но и единство науки, ибо наука есть отражение природы в голове человека, а если природа едина, то должна быть единой и наука. Конечно, наука распадается на раз​личные конкретные дисциплины: природу можно и нужно рассматривать со многих сто​рон, с различных точек зрения. Но все эти конкретные науки неразрывно связаны единст​вом объекта исследования, единством природы. Поэтому сегодня разговор об общих зако​нах природы - законах сохранения, которые выступают как фундамент для обоснования большого объема естественнонаучных дисциплин.

Первыми начинают биологи:

Учитель биологии:

На протяжении многих веков в науке господствовало мнение, что земля - единст​венная пища для растений.

Представление о сохранении массы вещества помог опровергнуть голландский естествоиспытатель, Гольмонд, который в течение 5 лет проводил эксперимент. В горшок засыпали тщательно просушенную и взвешенную землю. В нее посадили ветку ивы. Гор​шок был покрыт крышкой, чтобы не попадали пыль и сор. Иву поливали дождевой водой. Через 5 лет растение увеличило свою массу на 65,675 кг, а масса земля в горшке уменьшилась только на 60 кг. Объясните этот опыт! 

Ребята - биологи раскрывают сущность фотосинтеза, делают выводы. 

Деревья, цветы, травы, птицы, муравьи и мы с вами существуем благодаря фотосинтезу. Благодаря ему идет накопление живого и биосфере. Сейчас ее биомасса млрд. тонн – много меньше массы Земли. m Земля=6х1021 тонн.

Группа химиков задает вопрос биологам: 

Слова Вернадского: «На земной поверхности нет химической силы более постоянно действующей, и поэтому более могущественной по своим последствиям, чем живые организмы, взятые в целом».

Расчеты показывают, что через 1 млрд. лет вследствие жизнедеятельности живых организмов биомасса должна была бы превысить массу Земли. Жизнь существует на Зем​ле ( 3 млрд. лет. Почему это не произошло?

Группа биологов рассказывает о круговороте веществ в природе, используя табли​цу «Вещество в биосфере». Учитель биологии участвует в беседе, акцентирует внимание на «открытости» биогеохимического круговорота, а также на связи между химическими, биологическими процессами. Задает вопрос химикам: «Что могут сказать химики о про​цессе обмена веществ, в живых организмах?»

Группа химиков раскрывает единство двух процессов - ассимиляции и диссимиля​ции как совокупности изменений, которые претерпевают вещества от момента их поступ​ления в пищеварительный тракт до образования конечных продуктов распада, выделяе​мых из организма.

В пищеварительном тракте белки, жиры, углеводы расщепляются до простых химических соединений, которые способны всасываться через слизистую обо​лочку кишечника и стать строительным материалом в процессе ассимиляции.

( кровь, лимфа ( клетки (образуются сложные вещества, а энергия выделяющая​ся при распаде веществ в клетках, используется для процессов жизнедеятельности).

Вопрос химикам от физиков: Что такое азотистый баланс?

Химики: По балансу азота можно определить уровень белкового обмена, если бел​ка распадается меньше, чем поступает, то создается положительный азотистый баланс, характерный для растущего организма. Отрицательный баланс проявляется при заболеваниях, старении, при отсутствии в организме необходимых аминокислот.

Учитель физики: А что скажут физики по поводу закона сохранения массы в физических процессах?

Группа физиков рассказывает о переходе вещества из одного агрегатного состоя​ния в другое и предлагает закон сохранения массы рассмотреть вместе с законом сохране​ния энергии, приводят слова Ломоносова: о единстве двух законов.

Учитель физики предлагает послушать об открытии и объяснить, почему у жителей тропиков венозная кровь светлая. Физики также рассказывают о первом законе термодинамики, о вечном двигателе. Учитель физики подводит итог и делает вывод о том, что, какие бы явления ни рассматривались, все они сопровождаются теплообменом.

Для химиков предлагается задача:

Вычислить тепловой эффект химической реакции взаимодействия 1 моль цинка с разбавленной серной кислотой. Вследствие изменения химических связей выделяется энергия 143,09 кДж.

Учитель биологии: Пока физики решают задачу, я предлагаю рассмотреть превра​щение энергии в биосфере. Ребята - биологи рассказывают о распределении энергии Солнца, попадающей на Землю.

Химики дополняют, что энергия квантов, используемая в процессе фотосинтеза, превращается в химическую энергию АТФ, которая идет на синтез органических веществ.

Физики выносят решение задачи:

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + Н2 + Q

Q = (U + p(V = А

А = pV, т.к. V0 = 0

PV = RT A = RT = 8,31 Дж/моль.К

А = 2,438 кДж

Q = 143,09 + 2,438 кДж - 145,53 кДж

Группы ребят обмениваются вопросами, используя таблицы, раскрывают смысл химической связи, фотохимических реакций, поглощение энергии в микромире.

Под руководством учителя биологии делают вывод о взаимосвязи законов сохра​нения массы и энергии.

Далее учащиеся рассказывают об открытии закона сохранения электрического за​ряда Фарадеем.

Учитель химии предлагает группе химиков по схеме составить уравнение окисли​тельно-восстановительной реакции:

Cr2O3 – CrO42- (используя закон)

Сущность электролиза предлагается объяснить физикам, биологам ответить на во​прос: Почему надо чистить зубы?

Проводится эксперимент учителем физики по электролизу, анализируются выполненные задания.

В завершении урока каждый учитель-предметник обобщает главное, оценивает от​веты, фиксированные в течение урока.

Вопросы для подготовки к уроку «Законы сохранения массы»

1. Прочитайте рубай Омара Хайяма, поэта XI в.:
«Ты жаждой не страдал, голодным ты не был
То все, чем томишься, от четырех добыл

И каждому возвратишь ты подарок.

И снова станешь тем, чем ты в начале был».

«От четырех добыл» - имеются ввиду четыре стихии - земля, вода, воздух, огонь, из которых, как считали во времена Омара Хайяма, состоит все сущее. Как это стихотво​рение сочетается с представлениями о круговороте веществ в биосфере, с законом сохра​нения массы вещества?

2. Какие законы вы будете использовать, чтобы доказать равенство удельной теп​лоты плавления и удельной теплоты кристаллизации? Удельной теплоты испарения и удельной теплоты конденсации?

3. Вода объемом 4 литра нагрелась от 20 до 100(C. Изменилась ли при этом ее масса?

4. В книге Ф. Кривина «Ученые сказки» можно прочитать «360 000 000 т. в сутки теряет Солнце в процессе излучения. Вот прекрасное средство для всех желающих сбросить вес. Отдавайте миру свою теплоту, освещайте мир своими лучами...». Проверьте, прав ли писатель? Действительно ли масса Солнца на столько уменьшается за сутки? Значение солнечной постоянной можно взять из учебника по астрономии.

«Закон сохранения энергии»

1. В архивах пожарной части г. Бенд (США) храниться запись о пожаре, который
был вызван снегом. Возможно ли такое явление?

2. В самые сухие и жаркие дни пчелы на верхних стенках коморок в улье «развешивают» капельки воды. Каково их назначение?

3. Пуская кровь заболевшему матросу, корабельный врач Р. Майер обратил внимание на необычно алый цвет венозной крови:. Его наблюдения показали, что в жарких стра​нах венозная кровь гораздо светлее, чем в северных. Как этот факт помог Майеру в открытии закона сохранения и превращения энергии.

4. В известном произведении Ильфа и Петрова «12 стульев» среди многих полез​ных советов можно найти и такой совет: «Дышите глубже, вы взволнованы».

Попробуйте обосновать этот совет с точки зрения происходящих в организме энергетических процессов.

5. Лаплас и Лавуазье, отрицая существование теплорода, исходили из аналогии между живыми организмами и печью: они утверждали, что человек «сжигает» свою пищу в кислороде, получая такое же количество теплоты, какое выделилось, если бы ту же пищу просто сожгли в печи.

В 1779 году Кроуфорд поставил опыт на морской свинке, подтвердивший эту гипо​тезу экспериментально. Покормив свинку, экспериментатор измерил ее теплоотдачу. По​том он затопил печь углем, отмерив такое же количество кислорода для реакции, и убе​дился, что ею отдается количество теплоты, равное теплоотдаче свинки.

Как этот опыт свидетельствовал против теории теплорода и как он способствовал утверждению мнения и существованию внутренней энергии вещества?

Как применить закон сохранения электрического заряда к объяснению законов последовательного и параллельного соединения проводников?

Обоснование урока:

Интеграция учебного материала, рассмотрение межпредметных связей ведут к формированию целостного представления об окружающем мире, экологической культуры учащихся. Одновременно с этим осуществляется формирование познавательной культу​ры.

Проведение такого урока показало:

1. Заинтересованность учащихся в самостоятельном анализе многих вопросов, свя​зывающих науку и практику.

2. Необычность организации и ведения урока тремя предметниками.

3. Что учащиеся способны работать с дополнительной литературой, составлять за​дания, которые требуют знаний сущности процессов, теоретической подготовки.

4. Умение учащихся вести диалог, дискуссию по вопросам предметов естественного цикла при обсуждении заданий.

5. Что учащиеся владеют химическим и математическим аппаратами, умеют логи​чески делать выводы.

6. Необходимость проведения таких интегрированных уроков.
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